

嘉定派出两批援藏医疗队赴日喀则抗疫,海拔4000米的高原上——

他们克服身体不适,开展防疫救治

本报讯 8月,嘉定连续派出两批援藏医疗队,驰援西藏日喀则疫情防控工作。连日来,这两批援藏医疗队始终坚守在海拔4000米的高原,支援当地核酸采样任务,深入方舱和定点救治基地开展抗疫工作。

克服高反完成全员核酸

嘉定第一批援藏医疗队抵达西藏日喀则后,主要支援当地核酸采样工作。由于大部分队员第一次去西藏,不少人都出现了不同程度的高原反应,症状缓解后,队员们第一时间投入抗疫工作。

嘉定第一批援藏医疗队队长宋怡

佳介绍,他们主要负责支援日喀则桑珠孜区的核酸采样工作。“与嘉定全员核酸的情况不同,在桑珠孜区,每次我们都要在当地警察的配合帮助下,乘警车、小巴车,与当地志愿者两两一组,上门进行核酸采样。”宋怡佳说。

日喀则地区平均海拔近4000米,气压低、氧气少、太阳辐射强,本身高原缺氧,外加要穿着厚实密封的防护服,队员们每说一句话、每走一步路都特别费力,有时还会出现胸闷、气促、无力。然而,大家还是克服身体不适,逐一入户采样,并保证核酸采样的规范、高效,不漏一户、不落一人。“每次采样都要花3到4个小时,有时候脱下

隔离服,就要去吸氧。”宋怡佳说。不过一切付出都是值得的。在援藏医疗队队员们看来,当地藏民热情淳朴,“刚到西藏就收到他们献上的哈达,每次采样结束他们都会鞠躬致谢。”截至9月6日,援藏医疗队已完成采样人数7500人次。

把嘉定技术带去西藏方舱

“西藏加油,嘉定来了。”这是嘉定援藏医疗队的口号,哪里需要他们,他们就去哪里。据当地卫健委安排,嘉定第一批医疗队14人主要负责核酸采样,第二批医疗队24人则支援方舱医院和定点救治基地。其中,20名队员

跟随上海援藏医疗队,接管日喀则第二方舱A区的3个病区、900多个床位,主要收治轻症和无症状感染者。

嘉定援藏医疗队领队、区中心医院副院长曹励欧介绍,由于患者大多是藏族同胞,语言沟通上的障碍,给医护人员的工作带来了困难。好在,当地有志愿者帮忙翻译沟通、发放物资等。

由于当地全员静默,加上物流受限,导致一定程度的物资短缺。9月初,方舱里一个婴儿,因妈妈母乳不足且没有奶粉一直哭闹。医疗队得知后,立刻联系所在地政府,特事特办,很快买到了奶粉、尿不湿等必需品。“我们队员几乎都有方舱医院、定点医院、隔

离点的工作经验,很明白在特殊时期,患者需要的是什么。所以会将心比心、竭尽所能去满足他们。”曹励欧说,此外,在生活物资和防疫物资方面,也得到了“娘家”的支援——大批物资从上海驰援进藏。

为方便医患交流,及时了解患者所需,医疗队建立了医患微信群,鼓励身体情况较好的患者成为志愿者,参与物资发放、心理疏导等工作。“除医治患者外,更要让他们感受到自己的价值,激发他们的斗志。积极的心理暗示,对于病情恢复很有帮助。”曹励欧说,要把嘉定技术、嘉定精神带到西藏的方舱医院。

撰稿 印沁沁

嘉定纪念吴孟超百年诞辰

本报讯 今年8月31日是“中国肝胆外科之父”吴孟超院士诞辰100周年。吴老生前有个愿望,希望其学生能研发一种多用途的血管阻断器械,破解“手工版”血管阻断难题。近日,好消息传来,海军军医大学第三附属医院(上海东方肝胆外科医院)副院长刘辉带领团队经过十多年努力,终于研发出全国首个肝脏血管血流控制器械。

刘辉告诉记者,原先要完成肝脏血管阻断,需要第一助手把肝脏上抬,第二助手把胃肠与网膜下压,主刀医生再拿橡皮管或导尿管把血管扎起来用钳子夹住,进行血管阻断,“运用新器械后,只要预置好,一名医生单手操作就能完成。”

通常在肝脏、肾脏与心脏等大血管相关的手术中,都需要进行血管血流阻断。该器械不仅能缩短操作时间、降低操作难度,还能快速实现肝脏血

流控制,是全国首个用于腹腔镜下肝脏血流阻断的产品。“10年前,医院刚引进超声刀时,吴老就交给我研制肝脏血管血流控制器械的任务,取代手工操作。”刘辉表示,该器械目前已获得30多项专利,应用于肝脏、肾脏等外科手术中。

8月31日,该院还举行座谈会、学术报告会,纪念吴孟超百年诞辰。活动上,吴孟超院士的亲友、同事、学生等从不同侧面回顾了跟随吴老开创和发展肝胆外科事业的难忘岁月;全国肝胆方面的院士、专家以“吴孟超与肝胆外科的发展”为主题,从不同角度回顾了吴老的学术思想,探讨了肝胆外科的热点及前沿问题。

据悉,吴孟超推动中国的肝脏医学从无到有、从有到精。在他的努力下,海军军医大学第三附属医院和国家肝癌中心相继落户嘉定。

撰稿 印沁沁



9月3日,2022年“兴业银行杯”上海城市业余联赛上海市皮划艇系列赛暨第四届携宠皮划艇邀请赛在南翔镇银翔湖公园举行。比赛设500米绕标赛,包括混双、携宠大型犬和携宠小型犬3个组别,吸引近200名皮划艇业余爱好者参加。

通讯员 陈晨/摄

大肠癌免费筛查项目启动

本报讯 日前,作为区为民办实事项目之一的社区居民大肠癌免费筛查项目启动,将为全区2万名符合条件的居民提供筛查服务。

9月2日上午,69岁的陈阿姨来到菊园新区社区卫生服务中心,进行大肠癌筛查的初筛。“有没有肠道息肉?”现场,医生详细询问了她的家族疾病史、生活习惯,进行大肠癌筛查风险评估,之后递给她一个采便器,告知其需在规定时间内完成两次采集。

目前,大肠癌免费筛查正在全区各街镇进行初筛。由市民采集样本后送到社区卫生服务站,再进行统一送

检。一旦初筛结果呈阳性,社区医院会为相关市民开通绿色通道,到指定二级医院进行电子肠镜检查,并可减免挂号费。菊园新区社区卫生服务中心预防保健科全科医师唐妮婷介绍,大肠癌早期症状不明显,也容易与胃炎、肛肠类疾病混淆。“通常慢性腹泻、长期便秘、父母有结肠癌史等人群是高危人群。越早发现,治疗效果就越好。”

需要注意的是,此次大肠癌免费筛查对象为嘉定辖区内50至74周岁常住人口、参加本市各类基本医疗保险或基本医疗保障者。

撰稿 印沁沁

宣传诚信理念、弘扬诚信文化——

多措并举宣传推广诚信理念

本报讯 为积极培育和践行社会主义核心价值观,进一步弘扬诚信文化,8月31日,外冈镇邀请多位“老大人”在外冈镇新时代文明实践分中心拍摄《“老大人”谈诚信》宣传短视频,着力营造浓厚诚信社会氛围,宣传诚信理念。

参与视频拍摄的市民王阿姨说:“诚信是人与人相处的基石,老百姓喜欢和诚信的人打交道,拍摄相关视频就是想让更多人树立诚信理念。”

近年来,外冈镇充分利用宣传栏、文化墙和电子屏等宣传阵地,传播信用政策法规和守信知识,大力弘扬讲诚实、守信用的文化理念。结合“国际消费者权益日”“食品安全宣传周”“我们的节日”等各类主题活动,组织志愿者开展诚信上街宣传活动;通过发放宣传折页、展示宣传版面、播放宣传视频等方式,提高诚信意识,培养诚信行为,远离网络诈骗、交通违法、偷税漏税等失信行为,引导群众自觉尊崇诚

实守信的文明风尚。同时,还在各集贸市场、沿街商铺,发放诚信经营倡议书,并在市场内设置诚信经营红黑榜,不断规范商家诚信行为,引导其争做诚信经营的推动者。

不仅如此,外冈镇新时代文明实践分中心还以各村居新时代文明实践站为平台,开展诚实守信故事分享会、学写“诚信”毛笔字等活动,帮助青少年成为诚信文化的宣传者、参与者和维护者。

通讯员 龚怡宇

统筹水、田、林、湖、宅系统治理,以水质改善与水景观打造为重点——

嘉定完成2个清洁小流域单元治理

本报讯 按照上海市全面建设生态清洁小流域的计划,到2025年,全市要完成151个生态清洁小流域单元建设。嘉定自去年起启动“3+1”生态清洁小流域创建工作以来,目前已完成外冈镇周泾村和菊园新区嘉北郊野公园2个清洁小流域单元治理。

9月2日,记者来到位于外冈镇周泾村旁的顾浦河,眼前的河道水面宽阔、河水清澈,水鸭游弋其中,不时还有白鹭掠河而过。两岸的乔木、灌木错落有致,加上翠绿的草坪,勾勒出一幅蓝天碧水的优美画卷。村民许兵告诉记者,治理改建后的顾浦河一改以往

河道狭窄、河水浑浊的面貌,给人焕然一新的感觉,“不仅水体变得清澈干净,两岸的绿化也整洁有序,吃完晚饭在河边步道上散步、凉亭里聊天,十分惬意。”

据介绍,在周泾村的清洁小流域创建过程中,水务部门结合河道综合治理,将顾浦河的河面拓宽至39米,通过疏浚清淤,有效提升了河道水动力和自净能力。不仅如此,村内的西周泾、张泾、新泾等10多条村宅小河,也一并纳入此次整治。“整个生态小流域清洁工程包含河道清淤、河岸修筑、两岸绿化以及水系沟通等多项措施。目

前辖区内的水系已全部打通,水环境有了明显提升。”外冈镇水务所工作人员龚国华说。

与生态清洁小流域建设同步进行的,还有人居环境的改善。周泾村根据“一环六点”设计理念,在水系周边打造多个观景长廊、亲水点位和文化活动场所,为村民带来更好的水环境体验。龚国华介绍,“一环”指的是“道路风貌廊+水上风貌廊”,“六点”则为“顾浦风光”“田野剧场”“江南水岸”“红色长廊”“润物耕心”“稻花香里”6个景观点。

2021年以来,嘉定通过统筹水、

田、林、湖、宅系统治理,以水质改善与水景观打造为重点,启动“3+1”生态清洁小流域创建工作。其中,“1”指的是嘉定新城,“3”指的是华亭镇、外冈镇、南翔镇,覆盖范围达267平方公里。到2025年,这些点位将建成“河湖通畅、生态健康、清洁美丽、人水和谐”的高品质生态清洁小流域。

记者从区水务部门获悉,到今年年底,嘉定还将完成菊园新区永胜村生态清洁小流域创建。未来,嘉定水系将形成河畅、水清、岸绿、有景的河道生态体系,城区和农村的水环境面貌将再上一个台阶。

撰稿 张健

简讯

万子健医学检验实验室启用

本报讯 8月30日,入驻嘉定工业区的上海万子健医学检验实验室启用。该实验室拥有一支老中青结合的医学检验技术团队和面向全国的第三方医学检验建设与管理团队。未来将致力于推动精准检测和个性化医疗的发展,更好地为嘉定市民提供高质量的医学诊断服务。

通讯员 项亦歆

遗失声明

上海市嘉定区妇幼保健院,遗失食品经营许可证(副本),许可证编号:JY33101140009535,声明作废。